Kanton Ziirich
A Zentrale Aufnahmepriifun? 2020
fiir die Handelsmittelschule

Mathematik
Name: ; Vorname:
Prifungsnummer: Handelsmittelschule:

Allgemeine Hinweise:
¢ Du hast 90 Minuten Zeit.

® Du musst alle Lésungen der Aufgaben in dieses Heft schreiben. Wenn der vor-
gesehene Platz nicht ausreicht, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst
kein zusatzliches Notizpapier verwenden. : -

* Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.
¢ Schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.

* Deine Losungswege missen llickenlos dokumentiert sein. Samtliche Zwischen-
resultate oder Uberlegungsfiguren schreibst du in dieses Heft.

e Es sind nur die folgenden Taschenrechnermodelle erlaubt: TI-30 ECO RS,
TI-30X 1IS, CASIO FX-82, Sharp EL-501 X

Aufgaben 1 2 3 4 5 6 7 8 9 [ 10 | 11 | Total | Note

Mégliche Punkte | 4 4 4 | 4 3 3 3 3141|565 3 40

Erzielte Punkte




- ZAP HMS Mathematik 2020

1la) Lose die Gleichung: 2x + g «(12-22) =32 .

1b) Lose die Gleichung: —— — —==1
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2a) Berechne den Wert des Terms x%y — 2x3) firx =-3undy =7.

2b) Notiere den Term: ,,Bildé die Differenz von der Halfte des Produktes von a und b und einem

* Drittel der Summe von a und b“.

16a+8a , 8a+12a

2c) Vereinfache den Term so weit wie méglich. 4 - T -
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3a) Wandle 0.453 - 10% mg in Kilogramm um. Schreibe das Resultat ohne Zehnerpotenzen.

~ 3c) Berechne den Flicheninhalt eines Rechtecks mit der Lénge 4.5 - 10*mm und der Breite

8 - 105 cm. Gib das Resultat in km? an.

|

|

‘ .

3b) Wandle 2140 dlin m® um.
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- 4a) Notiere alle gemeinsamen Vielfachen der Zahlen 42 und 49, welche kleiner als 1000 sind.

4b) Not

iere alle gemei

nsamen Teiler

der Zahlen 120 und 150.
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5) Dargestellt ist ein gleichschenkliges Trapez. Die Seiten AB und D , o C

DC sind parallel. Bekannt sind:
Trapezhéhe h = 8 cm, DB = 17 ¢cm, DC = 9 cm.

Berechne die Lange der Strecke AD. A , B
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6) Ein Autohdndler bietet einen Ausstellungswagen fiir 24'800 CHF an. Das sind 20% weniger als
der urspriingliche Preis.

a) Berechne den urspriinglichen Preis des Autos.

b) Der Héndler kann das Auto nicht verkaufen und méchte den Preis nochmals senken.
Um wie viel Prozent miisste er den reduzierten Preis nochmals verringern, damit der Preis des

Autos um insgesamt 40% gegeﬁﬂber dem urspriinglichen Preis abgenommen hat? ‘
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7) Alex hat einen Ferienjob. Er muss zerbrechliche Glaser fiir ein Restaurant auspacken. Er hat an

‘ einem Tag 582 Glaser ausgepackt und dabei 135.50 CHF verdient. Sein Lohn wird wie folgt -
berechnet: Fiir jedes ausgepackte Glas erhilt er 0.30 CHF. Wenn er ein Glas zerbricht, bekommt
er jedoch die 0.30 CHF fiir dieses Glas nicht, sondern muss 2 CHF bezahlen.

Wie viele Gldser hat Alex zerbrochen?
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8) Ein Betrieb bestellt bei einem Lieferanten Metall- und Kun'ststoffteile. Gemass Preisliste machen
die Kosten fiir die Metallteile fiinf Achtel der Bestellung aus. Die Kosten fiir die Kunststoffteile
betragen drei Achtel der Bestellung. Als treuer Kunde erhilt der Betrieb bei den Metallteilen 8%
und bei den Kunststoffteilen 12% Vergﬁnstigung. Der Betrieb spart damit 6650 CHF. Berechne

- die Gesamtkosten fiir diese Bestellung ohne Vergiinstigung.

Seite 9 von 12



ZAP HMS Mathematik 2020

9) Luca hat einen normal beschrifteten Wiirfel mit den Seiten 1, 2, 3, 4, 5, 6.
Chiara hat einen speziell beschrifteten Wiirfel mit den Seiten 1,1,2,6,6,6.
a) Beide werfen ihren Wiirfel einmal. Wer die hohere Zahl wirft, gewinnt. Mit welcher

Wahrscheinlichkeit gewinnt Luca? Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Chiara?

b) Beide werfen ihren Wiirfel je einmal. Dann zéhlen sie die Augenzahlen zusammen.

Welche Summe ist am wahrscheinlichsten? Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt sie auf?

Seite 10 von 12



ZAP HMS Mathematik 2020

10) Ein Schwimmbecken hat ein Fassungsvermégen von 8760 Litern. Das leere Becken wird mit zwei

a)

b)

c)

Zuleitungen gefillt. Die erste Zuleitung l4uft ab 8:00 Uhr und liefert 24 Liter pro Minute. Die

zweite Zuleitung wird erst um 9:30 Uhr gedffnet. Um 11:20 Uhr ist das Becken gefullt.

Der Fillvorgang wird mit untenstehender Graphik dargestellt.
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Berechne, zu welcher Uhrzeit 1800 Liter im Schwimmbecken sind.
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Berechne, wie viele Liter Wasser die zweite Zuleitung

pro Minute liefert.

Berechne, zu welcher Uhrzeit 6480 Liter im S
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11)

Figur: 3x3x3 Wiirfel Figur: 5x5x5 Wiirfel

" Die beiden Figuren zeigen: Aus einem zusammengesetzten Wiirfel wurden einzelne kleine Wiirfel
entfernt. Aus der untersten Wiirfelschicht wurde kein WUrfeI. entfernt. Aus den anderen
Wiirfelschichten wurden kleine Wiirfel so entfernt, dass mehrere gleich hohe Siulen stehen
geblieben sind. Aus dem 3 x 3 x 3 Wiirfel wurden 10 kleine Wiirfel entfernt.

a) Wie viele kleine Wiirfel wurden aus dem 5 x 5 x 5 Wiirfel entfernt?

b) Wie viele kleine Wiirfel miisste man aus einem 9 x 9 x 9 Wiirfel entfernen?
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